

获取各种有价值线索410余条,由此抓获违法犯罪嫌疑人290余人

本报讯(郭梦华)今年以来,我市警方针对“两抢一盗”现象较为突出的情况,以信息为先导,采取多种措施予以严厉打击,取得显著成效。

强化信息研判掌握打击主动权。市公安局网站主页上开辟每日警情播报和每周警情播报专栏,分析当前治安情况,全面加强“两抢一盗”犯罪情况的分析研判,提高了开展专项斗争的针对性和实效性。专项斗争以来,我市参战民警通过信息研判,获取各种有价值线

索410余条,由此抓获违法犯罪嫌疑人290余人。

强化科技手段实现精确打击。我市警方广泛组织基层所队民警以入户调查的方式,采集基层基础信息。为防止漏登漏管,对辖区人员不论常住和暂住、有无身份证、有无工作、居住时间长短,都进行登记。在厂企单位、社区民警按照“谁用工,谁负责”的管理原则,帮助建立流动人口职工信息库,并与公安机关共享;在房屋租赁服务社、旅馆业协会等行业

自治组织中,通过建立“流动人口服务中心”、“流动人口治安理事会”等管理组织并开展服务,获取各种治安信息,有效杜绝流动人口落脚点漏管失控、对违法犯罪嫌疑人若明若暗等问题。

警力准确投放。市公安局根据每天刑事警情变化,将警力准确地投入到重点路段和治安复杂场所,实现重点路段、时间段的全天候监控,保证了公安机关快速机动和准确打击,改变了以往“大呼隆”作战方式。

发挥审判职能 维护司法公正

潢川县人民法院党组书记、院长 尹伟

公正司法是人民法院工作永恒的主题、任务和价值追求。人民法院要切实履行宪法和法律赋予的职责,紧紧围绕“促进司法公正,促进法院依法独立行使审判权,促进案件公平正义”的工作主线,充分发挥审判职能,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

注重保障民生,践行司法为民

严厉打击严重危害社会治安刑事犯罪和各类影响县域经济发展的经济犯罪,营造安全稳定的发展环境。加强与企业联系,主动开展司法服务。持续保障省农村改革发展综合试验区建设,促进农村改革发展。加大民生案件的审理力度,妥善审理“三农”案件,持续实施“天平计划”,保障农民工合法权益。进一步完善司法便民利民措施,让群众更加方便地行使诉权,更加便捷地参加诉讼。加大开展“反规避执行”活动力度,切实维护债权人的合法权益。抓好公开承诺办实事的落实,以实实在在的效果践行司法为民。

加强规范化建设,助推法院工作科学发展

审判管理是法院管理工作的重中之重,也是法院规范化建设的重要内容。为了有效整合司法资源,科学安排审判工作,潢川县法院在全市率先设立了审判管理办公室。近年来,通过开展“两评查”活动,进一步提高了法官们驾驭庭审的能力和裁判文书制作水平。建立健全审判态势运行监控机制。通过案件评查、流程管理、司法统计等渠道,广泛收集相关数据和资料,定期对审判运行的态势进行分析,准确把握审判工作运行情况。全面推行案件督查督办制度。通过督查督办,确保及时立案、及时审理、及时结案、及时归档,克服久拖不立、久拖不审、久拖不判的现象,提高审判的时效性。本院先后重新修订了《例会学习制度》、《考勤及请销假制度》、《警车使用管理规定》等各种规章制度。

提升法院整体素质,推进队伍建设

以政法干警核心价值观实践活动为抓手,扎实开展“忠诚、为民、公正、廉洁”的政法

干警核心价值观教育实践活动和“人民法官为人民”主题实践活动,从思想教育入手,强化责任意识,以确保司法公正、提高人民法官素质,带好人民法院队伍,为人民法院的各项工作中打下坚实的基础。2012年,按照县纪委的要求,本院认真开展了岗位廉政风险防控工作,强化各个部门“一岗双责”的意识,结合工作实际,编写生动的情景案例,通过精密和反复的梳理与讨论,单位、内设部门和个人共查出风险点788个,针对不同风险点,提出689条防范措施,制作流程图11篇,编写情景案例73篇。经过县纪委检查验收,顺利通过审核。此外,还开办了“廉政每月读”的机关刊。“廉政每月读”每月15日以简报形式向全院各部门推荐一篇廉洁自律、为政清廉方面的文章,供干警阅读,在全院范围内营造“读文思廉、读文明志、读文修德”的良好氛围。

强化司法公开,促进司法公正

为切实保障人民群众对法院工作的知情权、参与权、表达权和监督权,本院将司法审

判活动置于公众的监督之下,通过司法公开努力规范司法行为,保障司法廉洁,促进司法公正。完善“立案信访窗口”建设,强化立案大厅服务功能,向当事人发放举证指引、诉讼须知、风险告知等规定,加强立案指导,提示诉讼风险,使当事人了解掌握民事诉讼风险和诉讼权利和义务等情况,正确及时行使诉权,实行立案、导诉、咨询、判后答疑、司法救助等一站式服务,切实发挥了司法为民的服务窗口作用。进一步强化审判公开,逐步扩大公开开庭审理案件的范围,增进人民群众对司法的了解和参与;强化执行公开,增强执行的透明度。认真做好庭审直播和裁判文书上网工作,依法、准确、及时、客观地反映案件审理的全过程。积极接受各界监督,邀请人大代表、政协委员参观调研法院日常工作,旁听重大疑难案件的庭审,并定期向人大常委会报送相关案件的审理报告,增强司法透明度和公信力,促进法官队伍建设和审判工作的健康发展。

商城县法院做好“空巢老人”维权工作

本报讯(蔡瑞明 赵曾行)

近年来,随着农村外出务工人员不断增加,“空巢老人”不断增多,商城县法院充分发挥职能作用,在审理赡养纠纷、劳动争议、交通事故、医疗事故等案件中,注重加强对“空巢老人”的情感保护,采取有效措施着力做好“空巢老人”维权工作,取得一定成效。

开设绿色通道,方便“空巢老人”诉讼维权。该院对“空巢老人”追索赡养费、交通事故、医疗事故、劳动争议等案件,实行“优先立案、优先审理、优先执行”,第一时间为他们筑起维权保护墙。同时,采取诉讼保全或先予执行等措

施,有效避免责任方转移、隐匿财产,切实维护“空巢老人”的合法权益。

强化案件判后回访,持续关注“空巢老人”的心声。案件审结后,该院办案人员对涉及“空巢老人”的案件进行回访,及时了解和掌握案件执行情况以及“空巢老人”的生产、生活状况,对困难户及时给予帮扶。

开展送法上门活动,为“空巢老人”宣讲法律,提供咨询。该院对“空巢老人”生活中经常遇到的婚姻家庭、邻里纠纷、土地征收、交通安全、民间借贷等方面涉及法律的问题,主动上门进行详细宣讲,并就他们提出的问题一一解答。



近日,市检察院开展了学雷锋志愿服务活动。志愿者们走上街头为群众开展法律咨询、打扫卫生、文明劝导、便民服务等各项服务。 胡传仁 摄

固始县地税局不断提升执法服务水平

本报讯(法制室)为进一步促进依法行政,强化行风政风建设,不断提升执法服务水平,今年以来,固始县地税局抓住“五个关键点”,切实提升执法服务水平。

该局一是抓焦点。对纳税人较为关注的核定税负、下岗再就业户纳税政策等重点问题,在征管流程中加以

规范,及时在办税服务大厅公开栏中张贴,实行阳光办税,增强执法透明度。二是抓重点。对重点行业、重点税源等重点问题,创新工作机制,制定科学的绩效考核办法,同时结合“纵向”监督制约机制,提高税收征管质量,加强执法风险防控。三是抓疑点。结合每季度征管质量检查和纳税人反

映的疑点问题,查找原因并及时进行整改,切实提高执法服务效率。四是抓难点。对税收管理中遇到的钉子户、难缠户,坚决采取强制执行措施,净化税收执法环境。五是抓盲点。对日常管理和执法工作中易出现偏差的“模糊点”,如未达起征点业户的监控、漏征漏管户以及与其他部门的协作沟通、信息传递等,及时采取措施,加强相互间沟通协作,达到执法信息共享。

政府法制

民警自备药物救下垂危老人

□李本全 王红强

面对“秋老虎”肆虐,光山县公安局文殊派出所民警一切为群众着想,随时在外警车上准备好急救药品。8月27日,该所民警在外出警途中,及时向一位中暑老人伸出援手,将生命垂危的耄耋老人从死亡线上拽回。

事发当日,文殊派出所处警民警



□冯琦 朱永超

人们常说法不容情,执法不能掺杂私心杂念,要公正无私。包拯办案铁面无私成了罪犯的亲侄王包拯,西方正义女神被蒙上双眼,即在说明法律具有刚性,司法只讲证据,不讲人情。因此,在普通大众的心目中,司法是公正无私、冰冷无情的。难怪有学者将法定定义为:“不受任何感情因素影响的理性。”

人性司法折射对亲情伦理秩序维护。亲情是人类最本源的一种社会关系,亲情伦理是和谐社会的第一纽带。古代许多司法判决体现了对亲情的维护。远的说,就在息县,据《后汉书·贾彪传》记载,贾彪在息县(今息县)担任县令时,百姓生活贫困,多不愿意生儿育女,为此贾彪制定了严格的法令,规定凡是杀死自己

子女者与杀人同罪。有一天,新息县城南发生盗案(抢劫杀人),城北发生溺毙。贾彪亲自去办案,随行掾吏认为两者相比,盗杀危害性更大,准备带他到城南,贾彪怒斥掾吏:“寇贼害人,此则常理;母子相残,逆天违道。”遂驱车北行,查验了案情。城南那个强盗闻讯后,心生惭愧,让人反绑自己,到县衙自首。该案在新息县产生很大影响,百姓深受感动。

人性司法彰显司法仁爱精神。古代社会等级森严,在司法领域公开提倡贵贱有等、同罪异罚。即使在这种境况下,仍有不少司法官真心怀仁爱精神,不畏权势,秉公执法。如宋代马光祖任临安知府期间,福王曾告房客不交房租,房客反诉房客漏雨。马光祖的判决是:“晴则鸡卵鹅卵,雨则盆满钵满。福王若要房租,宜待光祖任满!”马光祖不畏权贵,敢于为民请

下,从车上取来解暑药物让老人就着矿泉水喝下,又迅速从附近群众家里端来热水,用湿毛巾为老人进行物理降温。现场紧急处置完毕后,为让老人尽快脱险,民警将老人抬上警车,送往医院救治。经医生确认,老人中暑程度十分严重,如果现场处理不及时或晚到医院5分钟,老人的生命就有危险。

中国古代司法彰显出的人性美

命,其判决掷地有声,断然驳回福王诉请,福王也无奈何。明朝代宗时发生一件“鹤犬官司”,南昌宁王府的一只鹤被狗咬伤,告到南昌府,状词写着八个大字:“鹤系金牌,系出御赐。”要求严惩狗主人。知府与唐伯虎商量,唐代判判词:“鹤系金牌,犬不识字。禽兽相伤,不管人事。”宁王府的仆役无言以对,只得作罢。苏辙在《上皇帝书》一文中曾写道:“法行于贱而曲于贵,天下将不服。”

人性司法体现以人为本意识。古代还有很多案件体现了司法官更朴素的人本司法意识,尊重个人权利,注重法与情统一。据《小豆棚》载,一石佛寺和尚和一天月庵尼姑青梅竹马,欲还俗结婚。有人告二人伤风败俗,非礼罪不可。郑板桥了解原委后写下判词:“一半葫芦一半瓢,自来一处好成桃。从今人定风归寂,此后敲门月

息县警方抓获4名侵财犯罪嫌疑人

本报讯(杨云仙)自“打防管控夏季攻势”开展以来,息县公安局特巡警大队高度重视,认真分析、科学研判城区发案规律,按照警力跟着警情走的原则,加大对高发案时段和路段的巡逻力度。近日,息县警方通过夜间巡逻盘查和白天布控查缉,连续抓获四名侵财犯罪嫌疑人,为全局“打防管控夏季攻势”再添战果。

固始县检察院对检察建议进行集中回访

本报讯(吴显强 路健)近两年,固始县检察院结合办案共发出预防职务犯罪检察建议25件,被采纳21件,推动相关单位落实预防检察建议建章立制19件。目前,该院将进一步提高检察建议的质量,健全检察建议跟踪回访制度,及时对检察建议的执行情况进行跟踪回访,对落实情况通报。

淅河区法院切实加强纪律作风建设

本报讯(张玮 余童)日前,河南省法院第十七次党风廉政建设暨队伍建设工作会议、全国法院加强纪律作风建设电视电话会议先后召开。会议通过汲取上海法院赵明华等4名法官违法违纪的教训,对进一步加强党风廉政建设 and 法院队伍纪律作风建设进行了统一部署。会后,淅河区法院党组高度重视,认真学习贯彻两次会议精神,多措并举,狠抓落实,切实加大反腐倡廉力度,转变工作作风,严肃工作纪律,优化队伍建设。



日前,淮滨县公安局前卫篮球队在首届“滨城杯”篮球邀请赛中敢打善战、顽强拼搏,在10多天的激烈角逐中,最终以11支篮球队中冲出重围,获得邀请赛冠军。 王长江 姜树海 摄

影播。鸟性悦时空即色,怜花落处静偏娇。是谁勾却风流债?记取当堂郑板桥。”其意是:二人想还俗结婚,就不要难为他们。干脆成全他们,免得惹是生非。将诗词引入判词,妙趣横生,更为重要的是郑板桥在判决时关注女性因素,尊重个人自由选择的权利。

另据史料记载,古代一青年妇女丈夫死后,要求改嫁,家人不同意把她告到官府,她申辩说:“夫死守寡,翁叔枉大,为妨闲话,嫁也不嫁?”县太爷一听,二话没说就挥笔写下判词:“嫁。”既然丈夫死了,公公壮年,小叔叔也成人,青年妇女还年轻,不再嫁也不愿闲话?在法与情理相悖的境况下,县官选择尊重人性、符合情理的做法。

人性司法推动司法文明。在无情、僵硬、野蛮、残酷的古代司法环境中,仍有一些开明官吏以人性为依托,使冰冷、僵硬的古代司法影射出对人文的关怀,对人权的尊重,对当事人的善待,的确能可贵。雨果说:“善良的心就是太阳,善良可以使盲人看到,聋子听到。”正是有这样一批司法官吏的不断追求,一代一代付诸努力,才能使野蛮、残暴的古代司法逐渐走上文明、理性之旅。

光山县法院创新“三心四诊”信访工作法

方法,为信访人下访“出诊”。三是召开联席会议“会诊”解难案。定期召开由院党组成员、审判委员会常委、业务部门负责人、重大疑难信访案件承办人参加的涉访信访工作分析研判会,通过“会诊”解难案。四是加强应急处置“急诊”化危机。针对突发性、群体性上访案件,制定了《光山县人民法院涉访信访预防和应急处置预案》,成立了由院长担任指挥长,其他副院长为副指挥长的突发事件指挥部,由法警大队大队长任指挥部部长,全院干警皆为处置突发事件人员,人人有责任随时听取调遣,并对处置原则提出了具体的要求,确保及时高效化危机。

负责人:夏青云 责编:张玲 审稿:刘秀云 组编:王臻